

## 48 МИЛЛИАРДОВ

НА XVIII съезде нашей партии товарищ Сталин говорил: «Мы хотим сделать всех рабочих и всех крестьян культурными и образованными, и мы сделаем это со временем»

Огромные средства из года в год направляются в нашей стране на социально-культурное строительство. За последние 10 лет—с 1931 по 1941 год—они выросли почти в девять раз.

Этот рост ассигнований на социально-культурные мероприятия происходит на основе неуклонного развития и подъема всех отраслей народного хозяйства и повышения материального благосостояния советского народа.

XVIII Всесоюзная конференция ВКП(б) в резолюции о народнохозяйственном плане на 1941 год указала: «...довести общие расходы на социально-культурные мероприятия до 48 миллиардов рублей». Это на 6 с лишним миллиардов рублей больше, чем в 1940 г.

Центральное место в программе нашего социально-культурного строительства занимает народное просвещение, на которое в 1941 году будет израсходовано 26,6 миллиарда рублей. В одних только начальных и средних школах страны в 1941—1942 учебном году будет обучаться свыше 36 миллионов человек—в 4 с половиной раза больше, чем в дореволюционной России. Ремесленные и железнодорожные училища и школы ФЗО, готовящие квалифицированные кадры рабочих для нашей социалистической индустрии и транспорта, вновь примут почти 900 тысяч подростков. Количество учащихся в высших учебных заведениях достигнет 657 тысяч человек. Это значит, что по высшему образованию мы план третьей сталинской пятилетки (650 тысяч человек в 1942 г.) уже перевыполним.

Около миллиарда рублей затрачивается на политико-просветительскую работу среди взрослого населения, из них 227 миллионов на избы-читальни.

Далее следуют расходы на здравоохранение и физкультуру. Развитие физической культуры и спорта способствует оздоровлению трудящихся масс

и укреплению обороноспособности страны. Партия и правительство придают этому делу огромное значение. Затраты на здравоохранение и физкультуру составят в 1941 году почти 11 миллиардов рублей.

Все эти цифры свидетельствуют о новых победах страны социализма. За каких-нибудь два десятилетия советский народ под руководством партии Ленина—Сталина прошел гигантский путь. В стране произошла подлинная культурная революция.

Совершенно преобразился облик нашего села.

Взять, например, село Шутилово. До революции 1917 года это село «украшали» две церкви, одна трехклассная школа.

Интеллигенция тогдашнего Шутилово состояла из 9 человек. Среди нее были: волостной писарь, старшина и попы.

Не то стало Шутилово теперь. За годы советской власти оно в корне преобразилось. Сейчас в селе—изба читальня, библиотека с 5 тыс. книг, медицинский пункт с амбулаторией и родильным отделением, ветеринарная амбулатория, зоотехнический пункт, сортоучасток, хорошо оборудованный сельмаг, средняя школа, детские ясли, достраивается новый просторный клуб. Интеллигенция в данное время там насчитывается около 50 человек, свыше 20 из них—учителя. Таких сел не мало.

Все это возникло благодаря повседневной заботе партии и правительства о культурно-бытовых нуждах трудящихся.

1941 год—четвертый год третьей сталинской пятилетки—несет нашей стране новый подъем народного хозяйства и культуры. Исторические решения XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б) мобилизуют все партийные организации, весь советский народ на борьбу за новые победы социалистической промышленности и транспорта, за выполнение и перевыполнение плана развития народного хозяйства СССР на 1941 год. Это обеспечит дальнейший рост материального благосостояния и культурного уровня народов СССР.



А. Норин—формовщик литейного цеха. На изготовлении изделий ширпотреба (задвигка) г. Норкин выполнил за 20 марта дневное задание на 224,3 проц. Средняя выработка у него за март составляет 214 проц., брак 0,3 проц.

### Латников заслуживает поощрения

Кладовщик цилиндрического цеха Первомайского завода тов. Латников, выдавая резиновые прокладки для испытания цилиндров, заинтересовался: почему много получается бракованных прокладок? Прокладка целая, а брак! Задумался над этим Латников, ведь на прокладки идут большие средства.

Стал делать испытания. Если прокладка долго пробудет в воде, то пропускает сырость, а стоит ее дня два просушить, как она опять вполне пригодна для испытания. Так Латников добился экономии ценнейшего материала—резины и тем самым экономии государственных средств. И. Моденов.

### Извещение

Районная конференция МОПР состоится 24-го марта 1941 г. в рабочем клубе, в 7 часов вечера.

### Повестка дня:

1. Доклад райкома МОПР, содоклад ревкомиссии.
2. Выборы райкома МОПР, ревкомиссии, делегата на областную конференцию.

Просьба к делегатам на конференцию явиться к указанному сроку. Райком МОПР.

## О созыве XI пленума Всесоюзного Центрального Совета Профессиональных Союзов

Президиум ВЦСПС постановил созвать 28 марта 1941 года XI пленум ВЦСПС со следующей повесткой дня:

1. О работе профсоюзных организаций по выполнению народнохозяйственного плана на 1941 год.
2. О бюджете профессиональных союзов на 1941 год. (ТАСС)

## ПРИСВОЕНИЕ АЗЕРБАЙДЖАНСКОМУ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОМУ ИНСТИТУТУ ИМЕНИ Л. П. БЕРИЯ

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 21 марта с. г. удовлетворено ходатайство профессорско-преподавательского состава и студентов Азербайджанского сельскохозяйственного института, а также руководящих партийных и советских организаций Азербайджанской ССР о присвоении институту имени Л. П. Берия. (ТАСС)

## НАГРАЖДЕНИЕ РАБОТНИКОВ АЗЕРБАЙДЖАНСКОГО СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ Л. П. БЕРИЯ

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 21 марта сего года в ознаменование 20-летнего юбилея Азербайджанского сельскохозяйственного института имени Л. П. Берия, за выдающиеся успехи в подготовке высококвалифицированных кадров для социалистического сельского хозяйства Азербайджанской ССР награждены орденами и медалями Советского Союза 8 научных работников Института. (ТАСС)

## ВОЗВРАЩЕНИЕ ВЕНГРИИ ВОЕННЫХ ЗНАМЕН ВЕНГЕРСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ 1848 ГОДА

20 марта с. г. в здании Центрального Дома Красной Армии генералом армии тов. И. В. Тюленевым, по уполномочию Правительства Союза ССР, были переданы в торжественной обстановке Чрезвычайному Посланнику и Полномочному Министру Венгрии в Москве г-ну Жозефу де Криштоффи 56 знамен венгерской армии, которые были взяты войсками царя Николая Первого при подавлении национально-освободительного движения венгров в 1848—49 годах.

В тот же день венгерские знамена в сопровождении почетного караула и представителей Народного Комиссариата Обороны Союза ССР и Венгерской миссии в Москве были отправлены на советско-венгерскую границу для вручения специально прибывающей на границу венгерской делегации. (ТАСС)

## Выдающийся полет советских воздухоплателей Неверного и Гайгерова

Советские воздухоплатели товарищи Невернов и Гайгеров совершили 13—16 марта выдающийся дальний, продолжительный полет на аэростате «СССР ВР—73» объемом в 900 кубометров.

В день старта, 13 марта, на Москву надвинулся циклон, но это не остановило отважных аэронавтов. В 15 часов 44 минуты воздушный шар поднялся над землей и скрылся в южном направлении. Он летел в тылу циклона.

21 марта в конце дня аэронавты сообщили, что они приземлились в районе деревни Шейкина, Колыванского района, Новосибирской области.

Товарищи Невернов и Гайгеров находились в полете 69 часов 30 минут и пролетели по прямой около 2.800 километров. Этим полетом они значительно превыполнили целую серию международных рекордов продолжительности и дальности.

Во время своего полета товарищи Невернов и Гайгеров провели весьма важные научные наблюдения. (ТАСС)

## ОБСЛУЖИВАНИЕ РАБОТНИКОВ МТС И КОЛХОЗНИКОВ ВО ВРЕМЯ ВЕСЕННЕГО СЕВА

Оргбюро профсоюза рабочих и служащих МТС и земельных органов Центра и его низовые органы активно готовятся к обслуживанию в поле трактористов, комбайнеров, механиков, агрономов.

Профсоюзные организации создают 5 тысяч полевых библиотечек, для которых выделено около 100 тысяч книг. Для рабочих и служащих МТС, занятых на севе, будет проведено около 2 тысяч концертов силами коллективов художественной самодеятельности, 2.500 киносеансов, большое количество докладов, лекций, бесед. (ТАСС)

## БУДНИ НАШЕГО РАЙОНА

### Выигрыши по облигациям займов

Займодержатели поселка Ташино получили выигрышей по облигациям займов в первом квартале текущего года 37.000 рублей.

За последние дни районной сберегательной кассой по пятому тиражу займа третьей пятилетки (выпуск второго года) выдано выигрышей 8.000 рублей.

Есть выигрыши по 500 и 750 рублей.

### ОТКРЫТКИ

## С ИЗОБРАЖЕНИЕМ ВЕЛИКОГО ЛЕТЧИКА

Фотографом редакции газеты «Коммунар» Лычаиным изготовлены для областного отделения Союзпечати открытки с изображением великого летчика нашего времени Валерия Павловича Чкалова.

Всего выпущено 11 видов: Чкалов на трибуне, Чкалов и Вышинский, Приезд Валерия Павловича на родину—в Василево, Чкалов и Федоров, Домик Чкалова, Чкалов с сыном, Чкалов в саду и друг.

### Пособие по многодетности

Постановлением райисполкома и облисполкома установлено выдавать пособие по многодетности следующим матерям:

Михеевой Марии Егоровне—поселок Ташино, Дедушкиной Евдокии Филипповне—поселок Ташино, Конковой Анне Павловне—колхоз имени С. Орджоникидзе, Драгуновой Марине Степановне—колхоз им. Ю. Кагановича и другим.



## СОВЕЩАНИЕ СОВЕТА МТС

21 марта в Доме Советов состоялось совещание совета Первомайской машино-тракторной станции. На совещании присутствовали председатели колхозов, бригадиры тракторных бригад, специалисты сельского хозяйства.

С докладом об итогах работы МТС в 1940 году и задачах на 1941 год выступил директор МТС т. Кистанов.

Машино-тракторная станция, говорил т. Кистанов, из года в год работает плохо, план тракторных работ не выполняет.

Основными причинами неудовлетворительной работы МТС, как отметил докладчик, является — отсутствие надлежащего оперативного руководства отрядами со стороны дирекции и механиков. Некоторые бригады тракторных отрядов (Чаркунов—Успенск, Прописнов—Кошелиха и др.) за машинами не следили, не пресекали варварское отношение к механизмам. Вследствие этого тракторы выходили из строя и днями простаивали. Плохо помогали в работе МТС и колхозы. Были случаи, когда тракторы стояли из-за отсутствия горючего, смазочного материала, воды.

Тов. Кистанов показал также лучшие отряды, которые с успехом выполнили свои задания. Например, тракторный отряд, руководимый т. Калашниковым, план тракторных работ в 1940 г. выполнил на 119 проц., хорошо справился со своим заданием также отряд № 8, бригадир т. Антипов.

МТС не выполнила в прошлом году план агромероприятий.

Неудовлетворительно МТС готовится и к предстоящему весеннему севу. План ремонта тракторов и прицепного инвентаря не выполнен. Медленно завозится горючее. Многие колхозы, как Успенский им. Молотова, колхозы Кошелихинского сельсовета и другие к вывозке горючего и заготовке «чурок» до сих пор не приступали.

Перед МТС стоят большие задачи. По договорам она обязана за период весеннего сева перепхать зяби 1.500 га, прокультивировать 700 га, провести весновспашку на площади 580 га, свыше 13 тысяч га заборонить. В течение всего года предстоит обработать свыше 32.600 гектаров. Эти задачи должны быть выполнены полностью и в срок.

По докладу тов. Кистанова выступило 17 человек. Выступающие говорили об ошибках прошлого года и о не допущении их в текущем году.

Тов. Вимба, ст. агроном райзо, подчеркнул, что получение высокого урожая зависит от слаженной работы МТС, выполнения всего комплекса тракторных работ, их качества, согласованности с агротехникой.

Тов. Антропов, ст. агроном МТС, потребовал от бригадиров тракторных бригад и руководителей колхозов строго выполнять агротехнические правила, бережно относиться к машинам, как государственной собственности, бороться за повышение урожая.

Совещание с большим вниманием выслушало выступление главного врача Ташинской больницы тов. Шубакова, который поставил ряд задач перед председателями колхозов в части борьбы за охрану здоровья, создания культурных условий в быту, на улице, потребовал навести чистоту и порядок в источниках водоснабжения, жилищах, построить уборные и т. д.

Выступившие на совещании секретарь райкома партии тов. Любимов, зав. райзо тов. Кузнецов, председатель исполкома райсовета тов. Разумов призвали участников совещания к выполнению решений XVIII партконференции и постановлений СНК СССР и ЦК ВКП(б), от 5/III к укреплению трудовой и государственной дисциплины, 1941 год сделать годом высокого урожая.

М. Хабалов.

## Заготавливайте шерсть-линьку

Наступила теплая весенняя пора. Начинается период линьки крупно-рогатого и другого скота.

Шерсть-линька, собираемая в этот момент, с успехом используется в валяно-сапожном и войлочном производстве. Войлочные изделия, вырабатываемые из этих отходов, используются в автомобильной и авиационной промышленности.

Наряду с этим, шерсть-линька является серьезным подспорьем в пополнении сырьевых ресурсов для предприятий местной промышленности. Чем больше будет линьки сдано государству, тем полнее будет удовлетворен спрос трудящихся на войлочные предметы.

А. Саники.

## К севу не готов

20 марта комиссия Крамзинского колхоза «VI съезд Советов» провела проверку готовности к весенне-посевной кампании в соревнующемся Верзильском колхозе им. Кирова. Результаты проверки показывают, что колхоз к севу не готов; недостает 80 центн. семян, инвентарь не подготовлен, плуги отремонтированы недоброкачественно и т. д.

Правление колхоза, председатель тов. Мещеров, о завозе недостающих семян не беспокоится.

Е. Редькин.

## Поправка.

В опубликованном вчера в «Коммунаре» постановлении исполкома райсовета и бюро райкома ВКП(б) «О мероприятиях по реализации постановления СНК СССР и ЦК ВКП(б) от 5 марта 1941 года» вкралась неточность.

В приложении № 2 по колхозу имени Жданова, Петровского сельсовета, план урожайности картофеля показан 190 центнеров, следует читать: 100 центнеров.

## ВОЙНА В ЕВРОПЕ И АФРИКЕ

(Дневник военных действий за 20 и 21 марта)

Основной удар германской авиации в ночь на 20 марта был направлен против Лондона. В нападении на английскую столицу приняло участие несколько сот самолетов. Бомбардировка продолжалась 6 часов и, как указывает агентство Рейтер, была сильнейшей с начала войны. Во многих районах города разрушено большое количество зданий. В ночь на 21 марта главным объектом германских воздушных атак был Плимут — крупный порт и железнодорожный узел на юго-западном побережье Англии.

Английская авиация совершила в ночь на 20 марта налет на промышленные районы Германии. Ожесточенной бомбардировке подвергся город Бельн. В ночь на 21 марта английские самолеты атаковали базу германских подводных лодок в Лориане (Франция).

В центральном секторе албанского фронта греки отбили атаку итальянцев, пытавшихся прорвать линию греческих укреплений. По сообщению корреспондента югославской газеты «Време», итальянцы производят перегруппировку и концентрацию своих сил.

Как передает агентство Ассошиэтед пресс, в Салониках

(Греция) высадилось большое количество английских войск.

Английские войска, оперирующие в Северной Африке, взяли укрепленный оазис Джарабуб. Итальянские самолеты бомбардировали морские базы в Бенгази.

В Восточной Африке наиболее оживленные военные действия происходили в Эритрее. После усиленной бомбардировки, длившейся несколько дней, английские войска начали наступление на Керен. Войска генерала де Голля расчистили дорогу к этому городу с северной стороны. Несмотря на сильное сопротивление итальянцев, англичане заняли 3 важных высоты на подступах к городу.

На фронте в Абиссинии английские части продолжают продвигаться с разных сторон к Аддис-Абебе.

В Британском Сомали английские войска 20 марта заняли Эргейсу (к юго-западу от Берберы).

Агентство Рейтер, касаясь положения на африканских фронтах, отмечает, что побережье Эритреи является теперь единственным выходом итальянцев к морю в Восточной Африке.

(ТАСС)

## РАЗРУШЕНИЕ В ГОРОДЕ КОРФУ

Корреспондент швейцарской газеты „Журнал де Женев“ в середине февраля посетил греческий город Корфу (находится на одноименном острове). По словам корреспондента, в результате бомбардировок большая часть улиц города превратилась в груды развалин.

Около 30 тысяч человек осталось без крова. 20 процентов домов разрушено полностью и 60 процентов — частично. Лишь один дом из пяти можно считать пригодным для жилья. Большая часть населения ушла из города в окрестные деревни.

(ТАСС)

## ВОЕННЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ ГОЛЛАНДСКОЙ ИНДИИ

Агентство Рейтер передает, что на крупнейшей верфи Голландской Индии в Сурабае (остров Ява) круглые сутки ведется строительство мелких военных кораблей. Эти корабли будут обладать скоростью в 64 километра в час и иметь на

вооружении торпеды и пулеметы.

В Голландской Индии подготавливается большое число летчиков для несения службы в Европе. Некоторое количество голландских летчиков проходит подготовку в Англии.

## КАНАДА И МИРОВАЯ ВОЙНА

Иностранная печать называет теперь Канаду арсеналом Британской империи. Но война в Европе застала почти совершенно неподготовленным этот крупнейший английский доминион (самоуправляющаяся часть империи). Лишь после того, как Канада официально объявила войну Германии, в стране начались военные приготовления. 20 июня 1940 года канадский парламент принял специальный закон о мобилизации всех людских и материальных ресурсов страны.

А ресурсы Канады огромны. Она является одной из крупнейших в мире стран по производству пшеницы. Колоссальные богатства заложены в недрах Канады. По производству никеля, платины и золота Канада занимает одно из первых мест в мире; третье место в мире она занимает по производству меди, четвертое место — по свинцу. Канада удовлетворяет половину мировой потребности в асбесте.

После издания закона о мо-

билизации в Канаде впервые была создана довольно крупная армия, значительно увеличен военно-морской и торговый флоты, выросла авиация. Личный состав канадского военно-морского флота по сравнению с тем, что было в начале войны, увеличился в 8 раз, количество кораблей — в 10 раз. Предполагается, что в самое ближайшее время производительность довольно развитой канадской промышленности на 70 проц. превысит уровень промышленного производства Канады во время первой мировой империалистической войны (следует учесть, что с 1914 по 1918 год из Канады было вывезено вооружений и военных материалов больше чем на миллиард долларов).

Канадская промышленность производит в настоящее время самолеты, орудия, танки, пулеметы, снаряды, взрывчатые вещества и др. Все это предназначается для Англии.

В этом году в Канаде предполагается наладить ежемесяч-

ный выпуск 360 самолетов, в том числе разведывательных летающих лодок типа «Боинг», которые будут доставляться в Англию воздушным путем через Атлантический океан.

В Канаде сейчас лихорадочно строятся новые фабрики и заводы. Для капиталистов война стала источником накопления колоссальных богатств. Известный канадский миллиардер Х. Р. Мак Миллан высказался очень откровенно: «Мы вступили в эту войну не по соображениям высокой морали и не из приключенческого духа...» И действительно: погоня канадской буржуазии за сверхприбылями — не последняя причина успешного вступления Канады в войну. Отчеты канадских акционерных обществ говорят о прибылях, которые в два, три и даже четыре раза превышают довоенные прибыли.

Канадское правительство само финансирует строительство 142 промышленных предприятий. Сюда входят заводы по

производству мелкого оружия, химических веществ, крупнейший снарядный завод, несколько авиомоторных заводов, заводы по изготовлению прицелов для бомбометания и др. Производственная мощность строящихся 142 предприятий рассчитана на ежегодный выпуск военных материалов почти в полтора миллиарда долларов.

Военная лихорадка, царящая в Канаде, сильно отражается на жизненном уровне широких народных масс. Колоссальные военные расходы покрываются за счет трудящихся.

Общие запасы пшеницы в Канаде выросли до 850 миллионов бушелей\*). Потребление же в самой стране составляет лишь 130 миллионов бушелей в год. Европейский рынок, за исключением Британских островов, закрыт в результате английской блокады, а Англия может купить лишь 160 миллионов бушелей пшеницы. В результате у канадских фермеров нет никакой надежды продать запа-

сы пшеницы. Сейчас канадское правительство пытается разрешить эту проблему путем... снижения посевных площадей до 50 проц. Буржуазия мало трогает, что в результате этого мероприятия будут разорены десятки тысяч канадских фермеров (крестьян).

Наряду с чисто военными мероприятиями канадская буржуазия открыла наступление на все гражданские свободы народа. Так называемый «закон о военных мероприятиях» и «правила об обороне Канады» предоставили правительству буквально диктаторские полномочия. На основе этих законов запрещены компартия и много других рабочих организаций Канады. Все газеты рабочего класса закрыты. Систематически устраиваются налеты на квартиры рабочих. Много трудящихся брошено в тюрьмы и концентрационные лагеря.

М. Малар.

Отв. редактор  
С. МЕНЬШИКОВ.

\*) Бушель — около 27 с четвертью килограмма.